

# 武松故事新編



## 前記

武松在水滸傳也是一個重要的角色，在景陽岡打虎一段，真寫得生龍活虎一般，其實這些故事都是想像的成分居多，實際上赤手可以打死活虎的，却是施耐庵（？）的空中樓閣，架空出來的。

不過據冊籍所載，武松却實有其人，而傳說武松的墳墓，至今還存在着，那末這個人或許是有，但武松的事却未必可靠，尤其是水滸傳所寫的，未免太一股英雄氣了。

可是除此以外，我們也找不出這個人的真實的歷史來，就當他一個想像的人物，也何嘗不可。本來歷史上的人物，大都傳記的作者塗上了一層想像的色彩，小說是更不用說了。

然而武松的存在，也不是沒有理由的，他不僅能打死活虎，還敢殺死土霸西門慶、蔣門神，而且連枉法的貪官張都監、張團練也殺了，這一點是值得小說家寫的，也是使人想到武松的緣故。

蓋 壬 卅八年十一月二日夜記

# 武松故事新編

武松一天到晚只是弄些拳棒，交的朋友，也是些談武術練刀槍的年少英雄，不把賺錢過活的事放在心上，因此他哥哥武大常常好地勸他：

『弟弟，你年紀也不小了，理應該出去賺幾個錢，餬糊自己的嘴，一味地閒蕪，也不是正經。』

武松當着他哥哥的面，不便回答什麼，一等武大出了門去做生意，他就依舊和朋友弄刀槍去了。

有一天，武大提着炊餅賣到一處地方，見圍着許多人，也挨了進去，只見武松穿着短靠，在使一條棍子，上下盤旋，把個身子也隱沒了，好像幾百根棍頭，在地上滾的一般。

看的人都叫起彩來了。武大平日雖怪他的弟弟不長進，看了這個樣子，心中倒也寬慰了許多，想像我做了一世的小生意，也不見得怎樣出色，他喜歡

弄拳棒，只要練得好，比我做小生意的出息，總要好些。因此對於武松的行動，也不大去干涉他了。

但是弄拳棒的人，免不得在外邊同人家發生衝突，武大看不過去：

『弟弟，你練刀槍儘管去練；只是你不許和人家相打，父母只生我們兩個，萬一有什麼差池，我又沒有能力來營救你，那時人家說起來，總要怪我做兄長不好，望你給我爭口氣。』

武松對兄長的話，有時也肯聽幾句，不過一到了外邊，便完全忘却了，見了什麼不平，就拔出拳頭前去打抱不平，人家因為氣力敵不過武松，因此見了武松，也有幾分怕懼，平常做什麼壞事，見了武松走來，就不敢動手，所以武松的名聲，便傳播開去，不但本縣的人，曉得有武松這個人；就是外省外縣只要是在江湖上跑跑的，差不多都曉得有武松這個人了。

武松在外面交的朋友愈多，就愈加不把做生意放在心上。大家佩服他的武藝，只要見了他，就有人來請他吃飯喝酒，到了後來，武松就不靠他的哥哥，也罷在外面混日子了；這樣一來，武大就愈加不便去管束他的兄弟了。

武松有一種嗜好，喜歡喝酒，成罐的酒，也飲得下去。他吃了酒以後，氣力就愈大了，一有什麼不平，就要奔過去，弄個明白，不管是官府權豪，他也是不怕的。

一天，他正也喝醉了酒，聽得前面一片喧擾，他就跳下酒樓，去看個明白，一見是一個貴家公子，領了大批家丁，強搶良家女子，那個女子在轎子裏哭得好淒愴；武松就趕過去打散了家丁，把那個公子抓了過來。

『你把這個女子留下，我才放你。』

『你是何等樣人，敢來管爺們做的事？』那個公子也不肯示弱。

『好老子，揍你，看你還敢強不？』

那個公子雖也懂得一點拳棒，究竟不是武松的對手，打上沒有幾拳，早被武松打倒在地，昏了過去。武松把轎中的女子放了，叫她快點逃到別地方去，自己便走了回來。不多幾步，後面有人追了上來：

『武二哥，你且慢走，我有話同你說。』

武松停止了脚步，來的人氣急地：

『剛才被二哥打倒的人，是機密的兒子。他現在正差僕人去派兵來報仇，二哥不值得在此地吃眼前虧。三十六着，走爲上着。過了幾時，把這事淡忘了，再回來不遲。』

『兄弟，你這話說得不錯，相煩告訴我哥哥一聲，我就此去了。』

武松奔了出來，一路上想聽得滄州柴大官人好賢下客，有賽孟嘗的稱號，我何不去投他？就向滄州奔來到了滄州地界，問明了柴進的住所，就直到柴進莊上，叫門房通報了。柴進就出來迎接，分賓主坐下。柴進先開口問道：

『請問壯士高姓大名？』

武松忙起身回答：

『小的姓武，單名一個松字，是清河縣人氏，聽得大官人好賢下客，特來投奔大官人，望收容則個。』

柴進忙謙遜道：

『蒙壯士不嫌待慢，小弟實屬萬幸，望委屈在小莊，以便多多討教。』賓主客氣了一會，柴進便命擺宴款待。原來柴進也曾聽得江湖上的人說

遇武松這個人，今天見他來投奔，便高興地把他收容了。

武松在柴進門下住下，倒也覺得舒服，只是武松有一種脾氣不好，就是他除了柴進，便把別人不看在眼上，要酒要肉，一味的自大，並沒有對莊客等說過半句客氣的話，因此很有幾個莊客，看他不過，在柴進面前進些謠言。柴進看他沒有什麼驚人本領，也就待他平淡了，只是不把武松撵出去吧了。

武松也知道柴進待他冷漠，但是一則他人地生疏，沒有別的去處；乃二柴進雖則對他冷漠，但是見了面的時候，又是看不出一點痕跡——這是柴進過人的地方，他手下所以有這許多食客，也是他和氣的緣故；只是武松到了柴進莊上，並沒有獻過什麼武藝，柴進也沒有用過他的地方，只當他是一個普通的食客，就讓他住在門下，這是柴進待人的忠厚處。

武松住在柴進莊上，過了幾月，不料發起冷熱病來了，弄了一鋤火來，正在烤火，突然有一個醉漢，蹣跚着脚步，踏着鋤柄，把一鋤火向着武松臉上潑來，嚇得武松滿身大汗，趕了上去，把那個醉漢一把揪住：

『那是什麼混蛋，敢來戲弄我？』

那個醉漢也吃了一驚，正要分辯，那邊來了一個提燈籠的莊客，忙放了燈籠，前來勸解：

「這是大官人的要好客人，請勿無禮！」

武松板起面孔說：

「我來到這裏的時候，難道不是客人麼？」

正想舉起拳頭，把那個醉漢打一頓出出氣，那邊又有四五管燈籠擒了過來，後面柴進趕了過來：

「我道宋押司到哪裏去了，原來在這裏。」

武松聽得是「宋押司」，又是柴進的口氣，只得放手。

那個莊客就把如何踏着火鋤闖了起來的情形告訴了一遍，柴進笑着說：「你不認識這位有名的押司麼？」

「任他怎麼有名，問他可比得上我們鄆城的宋押司麼？」武松只當他是一個普通的押司，料不到他要打的人，就是他最佩服的人。柴進聽了哈哈大笑起來：

『你可認識宋押司不？』

『我雖不認識，江湖上是久聞了他的大名，是個仗義的好漢。』

『何以見得他是一個好漢？』

『我聽得人說，他做事有始有終，很重義氣；等我病好了，我要去投奔他。』

『你要見他麼？』柴進又進了一步問他。

『當然是要見的。』

『你要見遠在千里，近在眼前，』因指着宋江說：『這位便是及时雨宋公

明。』

『真的麼？』武松不禁愕然了。

宋江起先是呆在一旁，後來見柴進把他的名姓說了出來，便承認說：

『小可是宋江。』

武松想起剛才粗魯的情形，十分慚愧，就在宋江面前跪拜起來：

『剛才因不知就是大哥，多有冒犯！』

便就跪在地下，不肯起來，宋江忙把武松扶了起來：

「有道不知者不罪，小可有何德能，便蒙這般錯愛？」因問道：「足下尊姓？」

柴進代武松回答說：

「這位是清河縣人氏，姓武，名松，在此地已有好久了。」

「江湖上常說起武二郎的大名，今日在此相逢，真是榮幸。」宋江說着見

武松氣宇軒昂十分歡喜。

柴進見宋江十分看重武松，也便說道：

「豪傑相會，真是難得。」

宋江攜了武松的手，一同進來，便介紹與宋清相識了。柴進便命重整杯盤，勸三人快飲；三人謙退了一會，便重新入席。

席間宋江問武松爲什麼到此地來？武松因把吃醉了酒，把樑山的兒子打昏在地，當初以爲他是死了，所以逃到這裏來躲避幾時，後來打聽得那人已經救活，因想回到清河縣去探望哥哥，不料患了瘧疾，動不得身，那時正在發冷，在廊下烤火，被兄長踏翻了火鍋，驚出一身大汗，此刻身體已覺清爽多了……

宋江聽了大喜，吃至三更方罷。當夜宋江便留武松在一處宿了次日宋江見武松衣裳襯縫，預備給武松做些衣衫，因拿出銀兩叫人去買柴進聽得了，哪裏肯讓宋江出錢，有的是現成的綢緞，便叫門下的裁縫做了三人合身的衣裳。

武松自從和宋江相見，天天和宋江吃酒談天，病也好了，因想回到清河縣去看看他的哥哥，對柴進宋江二人說了，二人見挽留不住，就替武松錢行。武松就穿起新做的衣衫，提起哨棒，正要動身，宋江取了銀兩來：

『我送兄弟一程。』

『勞兄長遠送，很是不敢。』

宋江等武松辭了柴進，自己和宋清也和柴進告了暫別，同武松一路行來，走了六七里，武松攔住道：

『路已遠了，就請兄長回去，免得柴大官人盼望。』

宋江不依：

『何妨再走幾步？』

又走了二三里，武松挽着宋江的手說道：

『送君千里，終須一別，兄長請回去便了。』

宋江指着前面大路上的酒店：

『到了那裏，與兄弟飲幾杯再去。』

武松也就依了，三人走到店內，宋江坐在上位，武松坐在下位，宋清打橫坐了，叫酒保去買了許多蔬果來，擺在檯上，三人吃了幾杯，太陽已往西沉，武松見宋江這般重義，心想這般朋友甚是難得，我何不與他結爲兄弟，因說道：

『如蒙兄長不棄，願拜爲義兄。』

宋江好不歡喜，便就受了武松四拜，一邊叫宋清取出一錠十兩重的銀子，送給武松，武松辭謝道：

『我自有盤費，請哥哥留着自用吧。』

『賢弟你收下好了，你若推却，就不是自家兄弟了。』

武松只得收下了，宋江隨即取了零碎銀子，付了酒錢，三人一同出酒店來，武松不忍分別，說了幾句惜別的話，才洒淚向前走去，宋江和宋清直到望不見武松的影子，才回到柴進莊上來。

武松辭別了宋江等，一路上想道：『人人都說及時雨宋公明這人好義，今日見了他，果然名不虛傳，我和他結了兄弟，也是值得的。』

走了幾日，來到陽穀縣地界，武松腹中已有點餓餓，正想找一個吃喝處所，前面有一家酒店，飄着一面大招旗，上面寫着：

『三碗不過閩。』

武松見了很覺不懂，就走到裏面，把哨棒放下坐下，酒家送上了三隻碗，一雙筷子，一碟熱菜，替武松篩了一滿碗酒，武松把酒一飲而盡，連聲叫道：

『好酒！好酒！——主人家，有什麼下酒的菜？』

酒家回答說：

『只有熟牛肉。』

『就是熟牛肉吧，揀好的切二三斤來。』

酒家就到裏面，揀精的牛肉，切了二斤，盛了一大盤，放在武松面前，隨即又替他篩了一碗酒，武松隨即把酒喝了，又讚了一聲：

『端的是好酒。』  
那酒家又篩了一碗酒，便不再來了，武松把第三碗酒吃了，吃得酒興正濃的時候，却不見酒家來替他添酒，不由得惱怒了起來，便拍着案子高叫：『怎麼不來添酒？』  
『客官要肉，當即可以添來。』那酒家故意聽做添肉，却把添酒的字樣不提。

『我也要添酒，也要再切些肉來。』  
『肉可添與客官，酒却不能再添了。』  
武松想這真是奇怪，便問道：『爲什麼不再賣酒與我？』  
那酒家指著門前的旗招說：『客官你沒有見前面的旗上明明寫着「三碗不過岡」麼？』  
『怎麼叫「三碗不過岡」？』  
『我們的酒雖是村酒，却比一般老酒醇厚，凡是客人到我的店中來，吃了

三碗就醉，便過不得前面的山岡了。」酒家這樣地解釋給武松聽。

「原來是這樣的麼？怎麼我吃了三碗倒還不醉？」武松笑着說。  
「我這酒叫做透瓶香，又名出門倒，初入口時只覺得好吃，過不多時便要醉的。」

「不要胡說八道！不見得我賴你的酒錢，你再篩三碗來我吃。」

酒家見武松酒量實在好，就又替他篩了三碗，武松喝了，又贊不絕口，就說道：

「主人家，你只管節來，我吃一碗，還你一碗錢。」

酒家就勸武松說：

「客官不要貪飲，這酒真的要醉倒人，一時無藥可解的。」

「說哪裏話？即使你酒中安放蒙汗藥，我也聞得出的。」

酒家被武松問得無語可說，就一連又篩了三碗，武松喝得連小菜也不多了，就叫酒家再添二斤牛肉來；酒家就又給他切了二斤牛肉，再添了三碗酒，武松吃得愈吃愈有滋味，就從身邊取出碎銀來：

「主人家，這些銀子夠了你的酒賬麼？」  
酒家看了一看：

「有得多哩，還有找頭。」

「我也不要你找，你只顧把酒篩來。」

「客官你要喝酒，却還有五六碗酒，恐怕再吃要醉了。」

「我醉了不干你的事。」

酒家只是不肯，武松跳了起來：

「你肯麼？不要惹得我發火，把你這酒店打得百宋粉碎，那時悔也遲了！」  
酒家暗想：這個人吃醉了，還是不要去惹他吧。就又給篤了六碗酒，武松吃了，提起了哨棒走出門來，不禁笑道：

「這裏寫着『三碗不過閩』，我吃這許多酒，也不曾醉呢。」

正待要走，酒家趕了上來：

「客官你到哪裏去？」

武松立住了：

『我又不少你的酒錢，叫我幹麼？』

『我是好意，你且回到我店裏，去看一看告示。』

『什麼告示？』

『現在岡上出了一隻老虎，專門到夜來傷人，已壞了二三十條性命，官廳現限獵戶捕捉，各處都有告示；叫往來行人，於巳午未三時，結隊過岡，現在已過了這個時候，我看你還不如在此地歇了，明天再過岡去，免得性命危險。』

武松聽了不信，笑着說道：

『我是清河縣人，這條景陽岡，至少也走過一二十遭，却没有聽見說有老虎；你不要說這樣鬼話嚇人，就是有老虎，我也是不怕的。』

『我是好意勸你，你不相信，進來看一看告示便知。』

『你不要說了，就是真的老虎，我也不怕。你留我過夜，莫不是要在半夜三更，謀我性命，取我財物不成？』

『我是好心勸你，却被你疑心了起來！你既然不相信，就請尊便好了，我也不好再勸你了。』說罷搖着頭，自回店裏去了。

武松就提了哨棒，放大脚步，逕自過岡來，約走了四五十里，來到岡下，見有一棵大樹，刮去樹皮，露出了一片白色，上面寫着兩行字，武松近前一看，見這樣地寫着：

近因大蟲傷人，但有過往客商，可於巳午未三個時辰，結夥成隊過岡，幸勿自誤。

武松雖然識字不多，這意思倒也明白，便笑了起來：『這明明是那酒家弄的詭計，見了這個告白，好回他家裏去歇夜；但我却不上他的檔！』

就橫拖了哨棒，走上岡子來，這時太陽將要下山，一輪紅日，正掛在山頂上，搖搖欲墜。武松趁着酒興，只顧向岡子上走來，不遠幾步，前面有一座破落的山神廟，待走到廟前，門板上貼着一張告示，蓋有官府印信，武松停了脚步，走近去看：

陽穀縣示：

爲景陽岡上有一隻大蟲，傷害人命，現今杖限各鄉里正并獵戶人等，

行捕未獲；如有過往客商人等，可於巳午未三個時辰，結伴過岡，其餘時分及單身客人，不許過岡，恐被傷害性命，各宜知悉。

政和年月日

武松這才相信真的有虎，待要回轉店裏來，却恐怕被店家耻笑，失却了英雄體面，因躊躇了一會，才決定說：

『管他呢？且走過去再說。』

一路走去，酒力湧了上來，心體有點熱不可耐，因把氈笠掛在背上，脫了哨棒，一步步走上岡子來。

看看日色已晚，太陽已經下山，武松自言自語地說：

『有什麼「大蟲」？只是人嚇破了，不敢上山來吧了。』

愈走身子愈加發熱了，酒力一并湧了上來。武松把胸襟也解開了，便斜着脚步，走上岡子，見有一塊平滑的青石板，心想何不在此地休息一會，再翻過岡去呢？放了哨棒，正想放下身子躺了下去，只見一陣狂風，從亂樹那邊吹了過來，那風過去了，一陣響動，跳出一隻白額的老虎，向着武松這邊撲將過來。武松見

情勢緊急，忙即落起身來，拿了哨棒，閃在青石邊，那隻餓虎向着武松撲來，把武松吃的酒嚇做一身冷汗，便即閃在老虎背後，那老虎見撲不着人，便狂叫一聲，武好像一個晴天霹靂，震得山岳都動了，樹葉不住地颶颶落下，把脊背豎起，用鐵棒似的尾巴，在後亂掃，武松又躲過了，那老虎見掃不着人，回轉身來，直向武松再度撲了過來，武松使盡了平生力氣，把哨棒迎頭劈了下來，只聽得「撲地」一聲，正打在那隻餓虎額上，把那根哨棒也打折了，那老虎受了這打擊，已是傷了正要回身逃竄，被武松用力按住頸項，抽出一隻右手來，把剩在手中的一截哨棒，不住的向老虎頭上打來，那老虎先已受了傷，又被武松敲出滿頭鮮血，已畢沒有力氣掙扎了，加上武松用盡氣力地揪捺，把個活龍似的餓虎，直要葬入土堆中去，那隻虎因為頭部受傷甚重，漸漸軟了下來，武松又在七窟八洞的老虎頭上狠命地打了一二百下，直打得腦漿迸裂，四肢挺直，躺倒在地，看看真的死了，這才放手。

武松也力乏了，就坐在青石上，養了一回力，因想道：

「假使再跳出一隻大蟲，那末就無計可施了，手中棒又折了，力又使盡了。」

到這時候，便只好聽大蟲的擺佈了。』

坐了好一會，手臂還是酸麻，只是酒倒醒了，看看天色已夜，因想坐在山上，也不是事，倒不如走下岡去再說。

走下岡來，不到半里路，從斜坡的枯草堆裏又鑽出兩隻老虎來，武松叫道：

『此番性命休也！』

但見兩隻大蟲，從黑暗中直立了起來，武松見是兩個人，把虎皮縫在身上，手裏各拿了一條五股叉，這兩個見了武松，吃了一驚。

『你這人好大胆量，敢在這時過岡來！』

『你們是什麼人？』武松問道，心中却已放了。

『我們是本地獵戶。』

『你們上岡來做點什麼？』

那兩個獵戶失驚道：

『你還不知道麼？新近這岡上出了一隻老虎，真是厲害，夜夜出來傷人，單是我們獵戶，也傷了七八個；過往客商已是不計其數；本縣知縣限當鄉里正和

我們獵戶，前去捕捉，只是這畜生勢大，近不得身，那個敢上前去呢？我們爲了這個畜生，正不知已吃了多少限棒！今天又輪着我們兩人捕獵，和十多個鄉夫，帶了藥弓，前來等候那個畜生，却見你從岡上若無其事地慢步行將過來，倒使我們出了一驚：你到底什麼人？也見過那隻老虎麼？

武松回答說：

『我是清河縣人，姓武，名松，因排行第二，大家都叫我武二郎。剛才從那邊亂樹林邊，正碰見那隻老虎，被我打了一頓，死在那邊。』

那兩個獵戶聽得武松這樣說，不覺有點愕然了，兩人都有點不相信：

『怕沒有這回事麼？』

武松便把怎樣打死那老虎，又說了一遍，並且對兩個獵戶說：

『你們不信，現在可以上山岡去看，那隻虎就死在那邊。』

兩個獵戶聽了大喜，便做了一聲口哨，把十多個鄉夫叫了攏來，武松見這些鄉夫都帶了兌器，齊集攏來，便問道：

『你們爲什麼不跟獵戶一道上來？』

那兩個獵戶代爲回答說：

「只因那畜生厲害，他們便不敢上來。」

於是就把武松怎樣打死那老虎的話，講給這十多個人聽，那些鄉夫聽了這話，都不敢相信，武松就說道：

「你們不信，就跟我上山去看。」

衆人就跟着武松走上岡來，只見那隻老虎，躺倒在地上死了，衆人看了不勝歡喜，就先差一個鄉夫去通報里正，那些鄉夫便把死老虎縛了，抬下岡來。

衆人一到山麓，便有七八十人前來迎接，武松用一乘兜轎，抬了武松向里正家奔來，那本處里正得知了這個好消息，也早在莊前等候，見了武松便迎接進去，先把那隻死老虎放在廳上，一面便來招待武松；那些獵戶們聽說這般故事，都來到里正家前，探看這個打死老虎的英雄，門口擠滿了許多人。

衆人因問道：

「壯士高姓大名？」

武松回答說：

『小人姓武，名松，清河縣因從滄州回來，在岡子那邊吃醉了酒，走上岡來，正碰見那個畜生，便給我一頓拳棒打死了。』

衆人齊聲贊道：

『真是天下第一名英雄好漢。』

獵戶們便把野味來與武松下酒，武松吃了會酒，因打虎的時候，使盡了氣力，此刻覺得疲倦異常，便說要睡。

里正便叫莊客，打掃客房，請武松安歇。

到了第二天里，正便安排停當，去到縣裏通報，一面侍候武松洗漱了，早由各獵戶牽羊担酒，前來款待武松；武松來到廳前，與各獵戶見禮，各獵戶上前與武松篩酒。

『我們爲了這畜生，正不知吃了許多限棒；今日得蒙壯士除此大害，不但敵處居民受賜多多，就是過往客商也托福可以平安行走了。』

武松辭謝道：

『這是衆位之福，小子何能，只不過僥倖一回吧了。』

衆人都來替武松添酒，直吃了一朝晨，這才抬出死老虎，放在虎牀上，一面替武松備了一乘轎，衆人都來替他用紅綠彩綵掛上花球，把武松送出莊來，行不多路，縣裏已派人前來迎接武松，一路上看死老虎，看打老虎好漢的人甚是擁擠，抬到縣前，知縣已坐在廳上等候，衆人先把死老虎抬上然後擁武松到了廳上，參見知縣，那知縣見了這般大老虎，又見了這般雄壯的打死老虎的好漢，心中非常歡喜。

武松向知縣行過了禮，便把如何打死老虎的情形，繪聲繪影地講了一遍，兩旁聽的人，都聽得呆了。

知縣便命賜酒與武松慰勞，又叫把衆獵戶合出的賞錢一千貫，給與武松：

武松辭謝道：『小人託大人福蔭，僥倖打死那個害人的畜生，原非小人的能力，怎敢受這賞賜。』

『既然如此，就任便壯士。』知縣見武松這般氣力，人又這般慷慨，很有愛才之意，便對武松說：『你雖然是清河縣人，但和本縣近在咫尺，意欲保舉你在

本縣做一名都頭，不知你心意如何？

武松見知縣這樣看重他，心中十分願意，就跪下說道：

「小人如蒙大人抬舉，感恩不盡。」

知縣見武松允了，便叫押司立了文案，當日就授了武松都頭之職。

衆獵戶便都來和武松道賀，足足吃了三五日的酒，這才罷休。

武松自想道：

「我本來是回來探望我的哥哥，怎麼會想得到在此地做了一名都頭，想來我哥哥知道了也是高興的。」

一天武松在街上閒逛，迎面來了一個人，好像是他哥哥的模樣，但哥哥怎麼會到陽穀縣來呢？使武松一時索解不得，正要相認，那人已走到面前。

「你不是武二郎麼？」

「你可是我的哥哥？」

兄弟倆見了面，又驚又喜，武大便叫武松到他家裏去，並告訴武松已有了嫂嫂。

武松見新來的嫂嫂，面貌秀麗，眉目動人，和他哥哥那種滿面黎黑的狗儂相，甚是不配，但也不好就問，只自想着吧了。

倒是他嫂嫂見了武松，十分親熱：

『叔叔，你就是打死活老虎的麼？想不到你就是我家叔叔，我知道了也覺得面上生光。』

武松謙遜了一會，兄嫂就留他吃飯，吃過了飯，武松便欲告辭，武大和金蓮便欲留武松到家裏來住，武松情不可却，就答應了，到了次日便叫兩個兵丁，把行李搬了過來。

武松搬到他哥哥家中以後，對於這美艷的嫂嫂，陷入苦悶的境地，尤其是他嫂嫂追求他的時候，他却幾乎不能自持起來。

有一天，武松因為外面落了雪，便就早點回到家裏去，他嫂嫂已備了酒侍候，武松一到家裏，就給燙酒生火，真是待自己的丈夫也沒有這般好。

武松原也不在意的，這一天金蓮却把心中要說的話都告訴了他，說明她追求他的意思，武松待要拒絕，却又捨不得金蓮的好意，待要接受，却又於大

義上說不過去，何況武松又是個極講義氣的人，對於自己的親嫂，當然不能有非分的想頭；後來只好借了公事跑了出來。

他不敢把這事去告訴他的哥哥，也不敢對他嫂嫂，表示冷漠，只好自己留意，等到他哥哥回來的時候，才回家去，這樣金蓮礙着武大的面，就不便說什麼話了。

這樣過了約有半個多月，恰巧知縣差武松到京中去公幹，武松便來向兄嫂辭行，背地裏却關照他哥哥，叫武大晚出早歸，有什麼事情願忍耐些好歹等他從京中回來，再作計較。

次日就上程趕路到了京中，把公事幹完，在朋友處住了一二天，計算起來，已有半個多月，恐怕知縣盼望，就回了來，趕到陽穀縣，把公事交卸了，便就回到家裏，只見大門緊閉，門上已加上了鎖，問了左鄰右舍，都推不知，武松只好退了回來，心想我哥哥說不定回到清河縣裏去了，也未可知。

到了夜上，武松趁人不備，從牆外跳了進去，點上了火，向各處探望，一見廳上放着一口棺木，心中大驚，暗自想道：

「莫非我嫂嫂受人之愚，把哥哥弄死，跟了人去麼？」  
就在棺木旁邊，打了一個盹，祝告道：

「哥哥，你如有靈，就在今夜三更，在夢中和我相見；把你死的情由，告訴我，好替你報仇。」

武松懵懂地閉上眼，忽然武大滿身血腥地走來，大聲叫道：

「兄弟，我死得好苦也！」

武松正想拉住他哥哥仔細地問個清楚，哪裏還有武大的影子，睜開眼睛，只見一盞孤燈，正要暗了下去，武松就把燈芯剔旺了，想起剛才的夢境，不禁哭

了起來：

「哥哥，你如有冤，我與你報仇，只是這事情我完全沒有知道，叫我怎麼下得手呢？」

想到父母死後，全仗他哥哥扶養成長，現在他自己有了糧吃，正想藉此報答兄長一番養育之恩，却想不到他跑開了不到一月，就會死去的……想到這裏，又不免流了幾點英雄淚。

他就呆呆地想着，找尋他哥哥死的原由，挨到天明，他仍復跳出了牆，到了縣裏，點過了卯，便叫了十餘名兵士，把一條街上守了，無論什麼人都不要放跑，了。

自己把鎖扭斷了，開了門，便來請左右鄰舍：

『我兄長死了，勞鄰居幫忙，小的心中甚爲過意不去，今天特地備了一桌蔬菜，一以祭奠先兄，一以勞謝衆位鄰居。』

鄰居知道武松是不好惹的，待要不來，却又恐武松翻臉，只得聽命來了，請到隔壁王婆，她心中早已虛了，想要走脫，却有兵士守住，只得回了進來，現在又見武松來請，知是沒有好事，就推辭道：

『武都頭，我也不知令兄是怎樣死的，我是女人家，不懂什麼事，所以也不

曾來幫忙，今天勞你來請，實在不敢當的。』

『媽媽是近鄰，第一要緊，哪裏可以不到？』武松看王婆一嘴臉的江湖氣，

先就知道不是好人，就有點注意了起來。

『謝謝，我年紀大了，吃也吃不下，忙也不能幫，請你代我向令兄畫前代磕

幾個頭吧。

『媽媽，我是武人，你不要惹了我性起，人家都到了，難道只有你不到麼？』

『真的，我頭昏得很，謝謝了。』

『你去麼？』武松拔出腰劍來。

王婆見武松有點認真了，忙改了笑臉；

『我不是不去，只是白白地討擾了你，於心不安。』

『叫你去，你就去，這就承情了。』

『是的，這話倒也說得不錯。』

看看鄰舍已經到齊了，武松就把剛才吩咐兵士買來的香燭點了起來，分派幾名兵士去買菜買酒，其餘的兵士叫他們把前後門守住，不許放走一個。

武松在武大靈前哭拜過了，就請這許多鄰居分次坐了下來，替他們篩了

酒，然後自己立在上面說道：

『兄弟請各位來，不爲別的事，只是我哥哥在我未到京城去的時候，還是好好的，此番回來，不到一個月工夫，他忽地死了，好死得奇怪；而且我嫂嫂也不

知去向了，想衆位鄰居，近在咫尺，必定知道得很詳細，敢請老實告訴我；倘發生什麼事情，我武松一身擔當，決不連累各位。」

武松說罷，大家只是你看我，我看你，不發一言。

「好！」武松把腰劍拔了出來，插在檯上：「諸位如不老實對我講，兄弟是個武人，不懂什麼禮貌，有什麼得罪之處，請不要怪我！」

王婆先是心虛了，見武松拔出劍來，已嚇得心胆飄搖，就說道：

「武都頭，你是叫我們來吃酒的，不是叫我們來吃驚的，老身頭痛得很，恕不奉陪了。」

說罷正想要走，被武松一把抓住，大聲喝道：

「今天不說個明白，休想走得！你是貼鄰，哪有不知道的道理？就老實對我說便罷，否則我手中的傢伙，是不認識人的。」

衆鄰因為王婆平日待人霸道，所以任武松去擺佈她，也沒有一個人前來解勸。

武松把砍在檯上的劍拔了下來，擒在手裏，向着王婆作着要劈下來的樣

子王婆嚇得慌了，心想萬一被武松削去了一塊肉，豈不冤枉，何況西門慶這幾天對她的態度大不如前，向他要錢，總是推三阻四，因此也懷恨在心，就對武松說道：

「你放手，我對你說；只是這事情不干我的事，你不能連累我吃苦。」

「那個自然，你大着胆子說好了。」武松便把王婆放了。

「你要知道，殺死你哥哥的兇手是西門慶。」王婆開始說。

武松聽了不覺怒氣直冒，但沒有把事情聽清楚，就按着怒氣問道：

「那裏是西門慶，怎樣殺死我哥哥？」

「就是那縣西門華鋪的西門大官人，他因爲瞧見你嫂嫂生得面貌秀麗，因此趁你不在，在一天夜上（我記不起哪一天了）叫了許多打手，把你嫂嫂叔去，你哥哥不肯被他們一脚踢死！」

武松聽說，放聲大哭道：

「哥哥，你死得好苦也！」一面對着哭着的鄰居說道：「衆位高鄰，今日王媽媽的話，你們都已聽得相煩到了公堂，做個見證！」

衆人都默不作聲，愣着看武松的舉動。

王婆見武松沒有表示，就想脫身：

『武都頭，我實在頭痛得很，你放我去吧；好在我都已向你說明，如要我做一個證人的時候，我就在隔壁，你叫我一聲就是了。』

『不，王媽媽，對你不起，你再等一回吧。』

王婆見走不脫身，有點忐忑起來，坐也不是，立也不是，有人問她：

『王媽媽是怎麼啦？』

『我頭痛得很，剛才武都頭叫我來的時候，已經痛了，現在却更加痛得厲害了。』

別人有知道王婆的事的，就暗中笑道：這派鬼話，倒也騙得不錯。

只見武松插上了腰劍，向在座的人拱了拱手說道：

『煩衆位高鄰暫坐片刻，我去去就來。』

到了門口，武松閻照守門的兵士不許放走一個，尤其是隔壁王婆，無論如何不要放他出去，吩咐已畢，就來到縣西，問明了西門慶開的藥鋪，向櫃內拱手

道：

「你們的掌櫃在着麼？」

「你請等一會。」

夥計到了裏面，叫了掌櫃出來，武松使了一個計，向掌櫃說：

「你們西門大官人叫我帶了一個口信來，你且隨我來。」

那個掌櫃跟了武松走到荒僻地方，武松把劍拔了出來，向掌櫃喝道：

「我且問你，你們西門慶到哪里去了，如若不對我實說，我劍不留情的。」

那掌櫃被這一嚇，有點着了慌；

「爺爺饒命，我身邊沒有銀子！」

「我是問你西門慶的人，不要你什麼。」

「呀，西門大官人麼，他今天沒有到店裏來過。」掌櫃這才知道是爲尋西

門慶

來的，把心定了一半。

「你不會不知道的，如不對我實說，我要斬下來了。」武松做要斬的姿勢。

「我實在不知道！」

『真的不知道麼？』

武松把劍向路旁的樹木劈去，只見那棵樹已半株削去了；

『你若不說，這棵樹便是一個好榜樣。』

那掌櫃見武松形勢兇狠，心想被他斬死，也是不值得的，就扯謊說道：

『剛才聽得書僮玳安說大官人同結義兄弟飲酒去了，除此以外，我真的

不知道。』

『那一家酒樓你知道麼？』

『不知道。』

『也罷，你且在此等一會，我轉來放你。』

武松把掌櫃綁在樹身，口中塞了棉絮管自來尋西門慶，跑了不少酒樓，  
只不見西門慶這個人。

原來西門慶是這地方上一個土霸，武松到縣裏雖不多時，已聞其名，並有人曾經把西門慶指點給他看過，因此武松見了西門慶，也還有點認識。

這天也該是西門慶死神照命，同了幾個弟兄，在獅子樓飲酒，正吃得高興的時候，猛不防武松尋到獅子樓來，見了西門慶，就不問皂白，一拳打了過來，西門慶避開了，站在一旁問道：

『你這樣出手打人，究竟是什麼道理？』

『我問你，殺死我兄長，強搶我嫂嫂的可是你？』

『這個麼？』西門慶不覺出了一驚，但是逃已不及，只好把這事推在王婆身上，因回答道：『這事你要去問王婆的。』

『現在王婆在我家中，你同我去對問！』

『恕我沒有這個工夫。』

西門慶正想往窗外跳樓逃走，武松身段輕捷，早已捌在窗口，對西門慶說：

『你還想逃到哪裏去？』

那些和西門慶吃酒的人，因見武松形勢兇猛，都一個個逃到樓下去了，有的到西門慶家中去叫救兵。

『你要知道，』西門慶強辯道：『這都是王婆一個人弄出來的計，不干我

的事，叫我去也是無益的。」

「我問你，我哥哥可是你踢死的？」

「不是我，是王婆叫我搶你的嫂嫂，誤傷的，後來就死了，由我買了棺材盛，殮他的。」

武松聽得西門慶招了出來，怒不可遏，就把劍拔了出來：

「現在你也不必說了，既然我哥哥是你殺死的，你償我哥哥的命來。」

西門慶不及分辯，武松就把劍劈來。西門慶忙閃過了，提起了一條板櫈，前來抵擋。無如武松來勢兇猛，西門慶又是酒色斲傷了的人，只幾個轉手，已是不敵，就往窗外一竄，直往街心跳了下來。武松眼快，就跟着跳了下來。西門慶走未幾步，已被武松趕上，就一脚飛去。西門慶來不及躲避，已是踢倒在地。武松趕過去，就是一劍，把西門慶的首級割了下來。西門慶也是一條稍長好漢，頓時頭管鮮血直冒，潰了一街心，兩脚一伸，就此嗚呼。路上見殺死了人，看的人就剝時多了起來。武松提了西門慶首級，直往自己家門奔來。好事的人，也有跟在後面的。

武松跨進門裏，就把西門慶首級往王婆面前一擺！

「你認得麼？」

嚇得王婆魂不附體，驚倒在地，武松走過來就是一劍，把王婆的首級也割了下來，放在盤中，向武大靈前放了，自己跪在地下，哭拜了一會，說道：『哥哥，你的仇人已被我殺了，你在九泉之下，也可以瞑目了。』

說罷又是一場大哭。

直把衆鄰居看得呆了，大家背着武松，伸舌不置。

武松哭了一會，對着衆鄰居作揖道：

『小的爲了替哥哥報仇，連累衆高鄰受驚，心中實在過意不去；但望衆位高鄰，看我哥哥死得好苦，原諒則個。』

隨即提了兩個首級，再向衆鄰拱手道：

『冤各有頭，債各有主，武松殺人，由武松一人承當，決不連累各位；只希望各位，自我去之後，把這家私什物變換銀兩，使我好在牢中打點打點，那就感激不盡了。』

走到門口，吩咐兵士把各鄰居放了，自己一人上縣裏來，知縣見了，好生奇

怪；

『武松，你爲縣中都頭，你知道知法犯法，罪加一等麼？』

武松跪下哭訴道：

『大人替小的作主，小的只因哥哥被謀害，因此才做出殺人之事來。……就把西門慶如何勾串王婆，黑夜派人搶劫潘金蓮，踢死武大等話哭訴了一遍。』

知縣聽說，就對武松說道：

『你既然有這等冤屈，爲什麼不稟告我知道？』

『小的因報仇心切，因此等不得稟告大人了。』

『現在你案既犯了，本縣不能因爲你是我的屬員，就放你逃出，你且在牢中暫坐一坐，可以替你出脫，我老爺無不替你減輕罪名。』

武松叩首謝道：

『萬望老爺超生！』

這時西門娘子也到縣裏來控告武松殺死他丈夫，知縣問了一遍，就說道

『你知道你丈夫強搶人家有夫之婦，踢死親夫的事麼？』

西門娘子跪下說道：

『小婦人的丈夫終日在外交友喝酒，這些事情，小婦人一概不知。』

知縣把驚堂木一拍：

『潘金蓮現在你家，你還推不知？』

西門娘子這才不敢辯了，只叩首道：

『這事直到現在，小婦人才得知道，萬望老爺伸冤！』

知縣派差人去提潘金蓮，潘金蓮已逃走了，無從捉拿，差人回來稟告知縣，知縣就行文緝拿潘金蓮歸案，一面對西門娘子說道：

『你夫之死，罪有應得；只是武松不該用兇器殺人，本縣自當依法辦理，你是婦人家，好好回去看守家園便吧。』

西門娘子見問官這般吩咐，只好哭哭啼啼自回家去。

知縣因愛惜武松英雄，不忍叫他受死刑，況且他又替本縣殺死猛虎，功亦不小，就有心替他開脫，關照文書在詳文上竭力減輕武松的罪名，只說武松因

爲武大被西門慶、王婆謀害，武松爲了替武大報仇，以政和西門慶敵鬥了起來，王婆上前解勸，被兩人誤打在要害，遂致身死，西門慶亦被武松打在死命之所，一同畢命。

案上刑部批了下來，武松殴人至死，姑念爲兄報仇，從輕發落，脊杖四十，刺配二千里外死罪者西門慶，王婆犯奸殺罪，茲以人死，姑勿置論，潘金蓮着卽縛摺歸案……

那知縣就在牢中提出了武松，把判決文讀了，就行過杖，刺了金印，備了文書，着兩名公差押送至孟州。

武松受杖的時候，因爲上下公差都和他同過事，未免都有點交情，所以也不覺得怎麼痛，武松起來叩謝了知縣活命之恩，戴上了頭枷，和衆人作過了別，也到了家內，取了行李，早由鄰居把家具變化來的銀兩，交給了武松；武松在武大靈前叩別過後，哭了一場，這才謝過衆鄰居，跨出門來，又把零碎銀子拿出約有二兩模樣，叫服侍過他的兵士，把武大的靈柩抬到城外葬了，了却一筆心事，然後同二名公差向孟州行來。

那兩名公差，因知道武松是個好漢，而且又是縣裏做過事的，所以一路上對待武松十分小心；武松也很明白這些路上吃食住宿等費，也儘由他付錢，不讓公差們多費一個錢。

這時天氣炎熱，一路上好不辛苦，約摸走了二十餘天工夫，來到一條嶺上，兩個公差正想歇腳，武松說道：

『我們且不要停了，趕到嶺下去吃些酒食可好？』

兩個公差聽武松說得有理，也就同意了。三人一同奔下岡來，見山脚下有一個樵夫，武松問道：

『請問這裏是什麼地方？』

那個樵夫回答道：

『這嶺叫做孟州道，前面大樹林邊，就是有名的十字坡。』

武松問了就和二個公人向大樹林走來，只見第一棵大樹，就有四五個人抱不轉的大樹，望到樹林邊，就有一家酒店，門前臨窗口坐着一個婦人，露出綠紗衫，見了武松等行來，便起身來迎接：

『客官們且坐一會去，這裏有好酒好肉，要吃點心，還有大包子饅首。』

武松等就走到裏面坐了，大家放下包裹，倚了棍棒，脫了布衫。兩個公差見武松帶着頭枷，甚是不便，就替他把枷開了。

『這裏沒有人看見，我們就担點責任，替你把枷開了，大家快快活活吃碗酒。』

那個婦人用檯布把檯子抹了一會，含着滿臉笑容問道：

『客官要多少酒？』

『你不要管多少，只管燙來，肉就切三五斤來，吃了一井算給你。』武松說。

『還有好大饅首，也要幾個麼？』

『有好的大饅首，也拿二三十個來。』

那婦人便嘻笑着臉，去到裏面，拿出一桶酒來，取了三副碗筷，二盤肉，一井放在檯上，替三人燙了四五回酒，去到灶上拿了一籠熱氣騰騰的饅首來放在檯上，兩個公差取來便吃，武松取了一個，拍開來一看，便叫道：

『酒家，這饅首是人肉做的，還是狗肉的？』

那婦人笑嘻嘻地回答說：

「客官你不要取笑，這樣清平世界，哪裏會有人肉呢？我家饅首，原來是用黃牛肉的。」

「我在江湖上聽得許多人說：誰敢向十字坡走過，肥的做肉餡，瘦的去填河，不知有這句話麼？」

「哪裏有這句話，分明是你杜撰出來的。」

「我見這馒头裏有幾根毛，很像人的小便處的，因此疑心到是人肉做的。」

那婦人見是打趣她，只嫣然一笑，並未回答；武松又問道：

「你家丈夫到哪裏去了？」

「我丈夫出門做客去了。」

「這樣說起來，娘子你有點冷清清了。」

那婦人想道：這個賊犯倒也不忠厚，連我都調戲起來了，好看我收拾你。便說道：

『客官不要取笑了，再吃幾碗酒，這後面樹下可以乘涼，如要過夜，這裏也可以歇宿。』

兩個公差只當武松調戲這婦人，就不去管他，自顧吃酒。

武松聽了那婦人的說話，心中想道：這婦人不懷好意，既然這樣，待我戲弄她一番，故意說道：

『大娘子，這酒真的太淡薄，可有什麼好酒，請我們吃幾碗。』

那婦人一想：這是自尋死路了，便說道：

『好酒是有的，只是渾些。』

『只要是好酒，就渾些何妨。』

婦人便到裏面托出一角渾酒來，放在武松面前，武松看了一看：

『這便是好酒，不過只宜熱吃。』

『對啦，這是在行人了，我去燙來你吃。』

那婦人失笑了起來：『這個賊犯人真是死期到了，燙熟了，不過藥性發得快一點，好早一點去見閻君。』

變了就替武松等三人節了：

『客官請嘗這酒。』

那兩個公人，因一路餓渴已極，還顧得什麼，只管把酒倒入肚去；武松也假裝把酒喝下肚去，趁沒人注意，便把酒倒了。不多一會，兩個公差先自醉倒了，武松也佯裝醉了，倒在地上。

這婦人走到檻上，把三人的行囊捏了一把，不禁大笑道：

『這三個傢伙，又有三日大饅首好賣了；加上還有這些東西。』

便把行囊拿到裏面，一面吩咐夥計把三人扛了進去，那夥計先把兩個公差，扛到裏面，隨後就來扛武松。武松便把兩脚一挺，用了勁，那兩個夥計用盡了氣力，也休想扛得動，那婦人見夥計扛移不動，便說道：

『不中用的東西，讓我來。』

婦人便卸去了裙子，把小衫也脫去了，只剩了一個抹胸，赤着兩條臂膊，俯下身來，前來搬動武松，被武松兜胸抱住，兩脚把婦人的下半身夾住了，使得那婦人壓在地下，動彈不得。兩個夥計想來營救，被武松只一嚇，便知道厲害，呆在

一邊，不敢動了，那婦人只躺在地上哀求道：

『好漢饒命。』

武松哪裏肯饒，直把那婦人夾得喊痛不置。這時候，門前來了一個年約三十五六的漢子，挑了一担柴，見武松壓住婦人，急忙大步跨了進來，向武松拱手說：

『好漢且饒了她，小人自向你陪罪。』

武松跳了起來，一脚踏住那婦人，問道：

『你莫不是這婦人的丈夫麼？』

『正是小的女人。請問好漢尊姓？』

『我行不改名，坐不改姓，都頭武松便是。』

那人聽了便爬在地下拜道：

『小人聞名已久，今日幸得拜見。小的女人有眼不識泰山，誤犯都頭，可否看小的薄面，饒了她這一遭。』

武松見這人也是江湖上有來歷的人，便急把那婦人放了，問道：

『我看你們夫婦，也不是平常之人，可否把姓名告訴我一聽。』

那人便叫婦人快穿了裙衫，前來拜見都頭；使得武松倒不好意思起來：

『剛才冒犯嫂嫂，請恕罪。』

『有眼不識好人，還望伯伯原諒。』那婦人便向武松行過了禮。

武松問道：

『你們怎麼曉得我的名姓？』

那人便一五一十地說了：

『小人性張名清，原在此地光明寺種菜園的，因爲一點小事，和寺僧爭鬧了起來，一時性起，就把寺僧殺了，把寺院一把火燒作了平地，小的菜也不種了，就在此大樹坡下剪徑，一天來了一個老頭，我欺他年邁，閃出來和他廝鬪，不料被老頭一扁担打翻了——原來那老頭也是此中老手，因見小的手腳靈活，便帶我到城裏，又教了我許多本事，又把這女兒許配與我，我倆因城中不能生活，便仍來到此地，明是賣酒，暗中仍是揀那入眼的客商，把些蒙汗藥使他吃了就死，諸大塊好肉，切做黃牛肉賣，近來小的也挑點柴到近村去賣，剛才想把柴挑

去賣，聽得我女人的叫喊，不料在此遇都頭。」

因把他如何愛交結江湖上英雄好漢的話又講了一番，又把他妻子介紹給武松。

「俺這女人學得他父親一身本事，因此有人叫她母夜叉孫二娘。」張青續說道：「我也會吩咐過我的女人，叫她有三等人不可殺害：第一是遊方僧道，他們都是出家之人，是傷不得的；有一天險些兒壞了一條好漢，原來延安府有一個提轄魯達，他因為三拳打死了人，便逃到五台山做了和尚，一天也往這裏經過，我女人見他生得肥胖，酒裏下了藥，把他迷醉了，正要開剝，小的恰正回來，我見他用的禪杖，有六十來斤重，決非等閒之輩，急把解藥與他吃了，和他結拜了弟兄，近日聞得他與什麼青面獸楊志佔了二龍山寶珠寺，在那邊落草，他幾番送書信來叫我去，只是我一時不能夠去。」

武松聽得魯達、楊志，便說道：

「這兩位我在江湖上也聞得他們的大名。」

張青又陪着小心說道：

『第二是江湖上賣身的人，她們的錢是用身體掉來的，也是不可壞她；第三是犯罪流亡的人，這裏很多英雄好漢，尤其不可壞他。不料我女人不聽我之言，以致今日沖撞都頭，還好我早點回來了。』回頭問孫二娘道：『你怎麼又起了這心？』

孙二娘回答說：

『本來是不肯下手的，因見伯伯包裹沉重，再加伯伯說些取笑我的話，這才把藥下了。』

武松解釋道：

『我是素性梗直的人，怎麼肯戲弄良好人？因見嫂嫂不住地釘着我包裹，故而見疑，趁着嫂嫂下手，我就把酒潑了，佯裝酒醉，你果然來捉我，一時被我拿住了，甚是冒犯，請勿見怪。』

張青便笑了一陣，攜了武松的手，來到後堂坐定，武松央求說：

『兄長你且把兩個公人放了出來。』

張青便領武松走到人肉作坊裏，只見壁上綁着好幾張人皮，梁上掛了七

八條大腿，兩個公人綁在殺人檻上，像死了一般。張青便把兩人用解藥解了，兩人如夢初醒，一見屋內的人皮人腿，這才出了一驚，向張青等謝過了，一同走出殺人作來，重復坐定。張青問道：

『請問都頭犯的什麼罪，配到什麼地方去？』

武松便把殺死西門慶替兄報仇的話說了一遍，張青夫婦聽了很是歡喜，就治了酒席，與武松等飲酒，席間談的都是些殺人放火等事，使得兩個公人聽了，只會目瞪口呆，說不出半句話來。

當夜就在張青家中歇了，到了第二天，張青背地裏對武松說道：『小人有一句話，不知都頭心中如何？』

『兄長談談何況。』武松說：

『依小人之見，都頭和兩個公差說了，勸他們回了轉去，送點銀兩給他們，只說半途裏有人把都頭劫去了，前去回報，諒這兩個公差也瞧見了我們的厲害，不怕他們不從。如此都頭省得到牢城營中去受苦了，如若願意落草，小人願意陪都頭到二龍山，與魯達兄前去說明，諒來他不會不歡迎的。』

武松謝道：

『這是兄長的厚意，只是叫兩個公差空手轉去，縣中定是不依的，害了他們兩個受苦，還不如由我到營中去走一遭。』

張青見武松執意要去，也是沒法；武松却要動身告別，張青那裏肯放，便留了三日，張青與武松結拜了兄弟，到了第四日，武松決意要走，張青便設酒與武松等送路，把三個的行囊一一交還，又送了十兩銀子給武松，另取了二三兩碎銀子，交與兩個公人，張青和孫二娘送出門外。

武松把張青送他的十兩銀子，也交給了兩個公人，重又戴上行枷，貼上封皮，和張青等洒淚而別。

來到孟州，還未到午刻時分，就直到州衙，投了文書，州尹把文書看過了，就回了覆文，打發兩個公人回去，隨即把武松交給本城牢營發落。

公人把武松解到牢營，營前有一座牌額，寫着「平安寨」三字，到了營內，武松被送入牢房內，關了起來，牢內有十數個囚犯，來探看武松，並教武松說道：『好漢，你是新到這裏，包裹裏有什麼人情書信和使用銀兩，可以取在手。』

頭，等息差檢到來，就可交給他；吃起殺威棒來，也可以打得輕點，否則此地的規例，實受起來，真是不堪狼狽；我們自己吃過這苦楚，所以先告訴你一聲。」

武松說道：

「多承諸位指教。小人身邊雖帶些東西，假使他好言與我相要，我自當送些與他；否則強逼威索，我一點也不給他。」

罪囚徒勸武松道：

「你不要這樣說，有道『在人簷下過，不敢不低頭』，還是下氣點好。」

話未說完，一個囚徒已看見了差撥官，便叫道：

「差撥官來了。」

罪囚徒便散了開去。

武松解了行囊，便坐在那裏。

那人走了進來，威武地問道：

「那個是新來犯人？」

「我就是。」武松說。

那人見武松沒有下文，就不高興了起來：

「你也是很識相的人，怎麼要等我開口呢？我道你也曾在景陽崗打過虎，  
陽穀縣當過都頭，自然是曉事的，怎麼這等不達時務？你敢來到我這裏，不要說  
老虎就是貓兒，也不會給你打了！」

武松聽了也大不樂意：

「你到這裏來，想老爺使點銀兩，給你使用，這個想頭想差了，你想要，我只  
有一對拳頭奉送給你；碎銀子倒也有點，留下給自己買酒吃了，看你也奈何我  
不得，不會得把我送到陽穀縣去不成！」

那個差撥便怒氣冲冲地走了。

罪囚犯又聚了攏來替武松担心道：

「好漢，你現在和他言語頂撞，等息必定要吃他的苦；他現在去和管營的  
相公說了，說不定要害你的性命。」

「怕什麼？他用文的手段對付我，我也用文的手段對付；他若用武，我也不  
會同他客氣的了。」

正在這樣說時，便有三四個人走來說道：

『新到的犯人武松在那裏！』

武松應聲說道：

『老爺在這裏，我，又不走了，大聲高叫做什麼？』

那來的人便把武松押點視廳前，那管營的相公正坐在廳上，五六個軍人，便把武松押在當前，管營的便喝着除了行枷對武松說道：

『你知道這裏新到的犯人，要打一百殺威棒的規矩麼？』

管營的便吩咐行刑，旁邊的人便都來按捺武松，七七八八地亂打，武松跳開說道：

『不要你們來七手八腳，要打也不要你們衆人揪捺，我若閃躲一棒，不是打虎的好漢，先前打過的不算，從新再打起，我若喊一聲痛就不是陽穀縣當過事的好男兒！』

兩旁看的人都笑道：

『這癡漢真尋死，看他怎樣熬得住？』

武松却又大聲叫道：『要打便打得厲害些，不要使那人情棒兒，打得不快活！』說得兩旁的人都笑了，那些軍人舉起棍棒，正待要打，只見管營的旁邊，立着一個年青的少年，在管營的耳邊說了幾句，管營的便說道：

『新來的犯人武松，你一路上也曾害得病來？』

武松回答說：

『我一路上沒有害過病，酒也吃得，飯也吃得，路也走得。』

管營的便吩咐執棍棒的軍人：

『我看這人在路上一定害過病來，且把這頓殺威棒寄下再說。』

行杖的軍人低聲在武松耳邊說：

『你快說害過病，軍爺就可以替你出脫這頓苦楚。』

武松回答說：

『不曾不曾，打了倒乾淨，免得掛着一筆心事。』

兩旁的人都聽得笑了起來。

管營的也笑着說道：

「想是這漢子在路患了熱病，滿口胡言亂語，且不要去聽他，把他關在牢中便吧。」

就問道：「三四個軍人，仍舊把武松送到牢房內，同房的犯人見武松一點也不狼狽，

「你莫非有什麼好朋友的書信給管營的麼？」

「沒有。」武松回答說。

「如果沒有，那末寄下這頓棒，不是好意，到晚來必定結果你的性命。」

「怎麼來結果我呢？」武松問着衆囚犯。

「到夜來他把飯給你吃飽了，隨帶了你去，把藁蓆捲了你捆縛起來，塞了

你的七竅，把你倒掛起來，不消半個時辰，就結果了你的性命。」

「除此以外，還有什麼方法來擺佈我？」武松又問道：

「還有一樣，也是把你捆了，用布袋盛滿了黃沙，壓在你身上，也不消半個時辰可以處死你。」

『再有別的方法麼？』  
 『別的方法是有的，只不過這兩個方法怕些，除此以外，只要身體好一點，就沒有性命之憂了。』

『這麼說來，倒也容易對付。』

話還沒有說完，只見一個軍人，托了一個盒子進來問道：

『那個是新來的武都頭？』

武松就走近來回答說：『我便是，可有什麼話說？』

那人便把盒子交給了武松：『管營的有點心叫我送來。』

武松把盒子揭了開來，裏面是一角酒，一盤肉，又有一碗麵，一碗湯，就想道：『怕就叫我吃了，再來計算我？我且吃了，再看他們如何弄我？』就把酒肉和麵吃了，那人便收拾了盤碗，管自去了。

武松坐下想道：

「看他倒底用什麼方法來收拾我？」到了傍晚，看剛才那個人又來了，武松問道：

「你來作什麼？」

「叫我送夜飯來的。」

那人便把酒飯搬了進來，武松一看：一大壺酒，一大盤爛肉，一碗魚羹，一大碗飯，便想道：

「吃了這一頓酒飯，便必定來結果我；且不去管他，吃飽了做個飽肚鬼再說。」

武松就把酒飯吃了，讓那人把碗筷收拾了去，隔不多時，那人又同了一個漢子來，一個拿了浴桶，一個拿了一桶湯，對武松說道：

「請都頭洗澡。」

武松又自想道：

「敢是在我洗澡的時候，前來下手麼？諒這兩個人，我也不怕他，且落得把身體爽快了一會。」

武松爬在浴桶裏洗了一會，那人便把手巾遞給了武松，讓武松拭乾了穿著衣裳，一個把浴湯倒了，提了浴桶回去，一個却替武松掛起紗帳，鋪了藤簟，放下涼枕，和武松道了「安置」也就回去了。

武松也覺得莫名其妙，心想這是什麼意思？便把門拴了，自語道：

『隨他去吧。』

就管自睡了，到了第二天，却一點沒有什麼事，弄得武松愈加有點難索解了，待把門一開，那昨天的人已替武松提了面湯水進來，還帶了一個人，給武松梳了頭，裹了頭巾，等武松洗漱過了，又有一個人給武松送早飯來，武松吃過了飯，又有人給送茶來，隔不多時，那個人又跑來對武松說：

『這裏有許多不便，請都頭搬到隔壁房內去，侍候茶飯，可以便當些。』

武松點頭想道：

『來了，我且跟了他去，看他怎樣？』

另有一個人替武松收拾臥具行李，那先前的人，就帶領武松離開了單身的牢房，向前面走去，到了一個地方，推開了門，裏面床帳用具都是新設的，很是

整齊武松一想：

『這樣子那裏還會害我呢？只是我平白受人恩惠，倒有點說不過去。』

到了日中，又是大魚大肉地請武松吃了。夜上也是這樣，一連三五日都是這樣子，弄得武松很是過意不去，便向常來給他送茶送飯的人問道：

『這酒飯是誰叫你送來的？』

『小人首次已稟告過了，只是都頭不曾聽明便了。』那人這樣地回答說。

『我倒不曾留意，只是你不對我說明叫我怎能收受得下？』

『原來是這樣，這是管營相公的小管營叫我送來的，他並關照我說，如果不問起，叫我休對都頭說。』

『那個小管營是怎生樣的人？』

『就是那天都頭初來，立在管營旁邊的白面小相公，頭包白帕，絡着右手的那個。』

『喔，不錯，』武松想了起來：『就是我挨殺威棒時，那小相公救了我的麼？』

『正是。』

武松想道：我和他素不相熟，他憑空救了我，又這樣地用酒肉待我，其中必有緣故，因問道：

「那小相公叫什麼名字？」

「姓施名恩，因爲他使得一手好拳棒，人叫他金眼彪施恩。」

武松聽了，想必他也是一個好漢，因說道：「你請他出來與我相見，讓我當面謝過了，才好受他的酒食。」

那人推辭道：

「小相公曾對我說過，叫我不要對都頭說明，且等過了三月或半年，然後再說知相見。」

「你只要去請他出來好了。」

那人見武松執意遲疑了好一會，經不過武松再三催促，這才去了；武松等了多時，並不見施恩到來，心中十分煩躁，正在這時候，施恩從裏面跑了出來，見了武松，就拱手拜揖，武松忙即還禮說道：

「小人是治下的囚犯，素來未曾拜識尊顏，前日蒙救了一頓大棒，又蒙速

日以好酒好肉相待，又沒有一點差遣，無功受祿，心中甚是不安。』  
『小弟久聞兄長大名，只是路遠無從相識。今幸兄長來到此地，正欲前來  
拜見，因不敢冒昧，致趑趄不前。』施恩回答說。

『剛才聽得尊价說道，待過了三月半年，再與我說知，却不知小管營有什  
麼話吩咐小的？』

『駕僕不曉事，脫口便對兄長說知，此事却怎能冒昧說得？』  
『管營請說，否則使武松悶在肚裏，倒反而難過。』

『既然如此，小弟也只得說了：小弟因見兄長是個大丈夫，有一事想央求  
只爲兄長遠途到此，路中辛苦，意欲兄長且將養三五個月，再行拜求。』

武松聽了哈哈大笑起來，

『我去年患了三個月瘧疾，在景陽岡上，酒醉裏也打殺了一隻老虎，何況  
現在？小管營有什麼差遣，儘請吩咐。』

施恩辭謝道：

『且等兄長將養幾時再說。』

石墩，一如此說來，我且到外邊去試試力氣如何。我來的時候見營前有一個青石墩，不知有多少輕重？

『怕有三五百斤。』

『那末讓我去試試看，看搬得動搬不得？』

『兄長吃了酒再去。』

『回來再吃未遲。』

施恩就和武松一同來到營前，那些守門的軍人，因見了小管營，就都向施恩行禮。武松把那石墩搖了幾搖：

『小人這幾天騎養慣了，倒有點筋燶骨斷。』

施恩笑道：

『這東西也有三五百斤，當然不比等閒。』

『你們且跑開點，讓我來試一試看。』

就把衣裳脫去了，拴在腰裏，雙手輕輕一抱，那石墩就離了地，在武松懷中了，看的人都不禁大聲叫好。一轉眼間，武松把手一撤，那石墩就陷入地中半尺。

有餘，把看的人都愕然了；武松又把那石墩用右手提了起來，望空中一擲，離地足有一丈多高落下來時，武松用雙手接住，仍復放在原位。施恩大喜，對武松作揖道：

「兄長真神人也。」

看的人也都叫道：

「真是神力。」

武松把衣裳依然穿好，面不改色，對施恩說：「小管營現在可以說了，有什麼事差遣小人？」

「你且少坐，等家嚴出來相見，然後再告知兄長。」

武松聽了不耐煩起來：

「小管營你儘請說好了，武松既然答允了你，雖赴湯蹈火，亦所不辭，若有半句虛話，便不是人！」

施恩見武松這樣決絕，就老實把原由告訴了武松：

「小弟從小學得一些拳棒，因此人叫我金眼彪，小弟倚仗自己會些拳頭，

又在這營裏有一點勢力，在此城東名叫快活林地方，開了一爿酒店，那地方是山東河北客商會集之處，狠出些生意，每月井些外快到也有二三百兩收入；不料新近來了一個張圓練，帶了一個蔣門神，見我店裏的生意眼紅，就一頓拳腳，把小弟打出店來，將我的店霸佔了去，小弟被他打了這一頓，臥了兩個多月，還沒有全癒，那天兄長來時，還包着頭，絡着臂膊，要待與他打時，一則他倚仗張圓練的勢力，二則小弟受的創還沒有好，這一口怨氣直忍到現在；因見兄長是個英雄好漢，想請兄長替小弟出這口氣，又恐怕兄長長途勞頓，且等過了五月，再央求兄長，那知鶯僕口快，說了出來，諒也瞞不過兄長，只得實說了。』

武松聽了哈哈地笑了起來：

『那蔣門神是怎麼樣的人？』

『人也平常，只是比我長大些。』

『我道他有三頭六臂，原來也不過是個平常人，怕他什麼？』

『只是小弟力薄技短，所以懼他。』

『我是最喜歡打不講道理的蠻漢，既然如此，我就同你去打蔣門神，不是

我誇口，像他這樣的人，經不得我三拳兩腳的。』

施恩便說等老管營來了，大家商議一會，然後打聽得他本人在店裏，然後再去未遲。武松不依，只是說去就去，不肯停留。正在這個時候，老管營從屏風後轉了出來說道：

『今日幸得與義士相見一面，小兒賽如撥開雲霧而見青天，你們說的話我已聽了多時，且到後堂去敍談一會。』

武松跟着到了後堂，進了一會，大家坐定了，搬上了菜肴，老管營親自與武松篩酒，並說道：

『義士這等英雄，誰見了不欽佩。小兒原在快活林做些買賣，並非貪圖小利，實爲在那繁閑地方，交結些英雄豪傑；不料竟被蔣門神這廝佔去了，非英雄如義士，實不能替小兒雪此仇恨。義士如不棄小兒，請飲此一杯酒，受小兒四拜，拜爲兄長。』

武松忙辭謝道：

『小人有何才能，敢受小管營的禮？』

施恩等武松把杯乾了，就拜了下去，嚇得武松忙下座相扶，也還了禮，便結了弟兄。武松因見施恩父子誠懇相待，就開懷暢飲，不覺大醉，便叫人扶至房中安睡。

第二天施恩父子商議了一會，因見武松昨日醉了，今天未便叫做去，便推說已派人打聽過了，蔣門神不在店中，且等過幾天，再作計較。武松聽說回答道：『遲幾天去不打緊，只是把我氣炸了。』

施恩也不說什麼，兩人討論了一會鎗法，比了一會拳棒，便邀武松吃午飯，吃飯的時候，却只讓武松吃了一點酒，便不再和武松客氣了。武松正吃到興頭上，施恩却叫僕人送了飯來，叫武松狠是掃興。草草吃過了飯，僕人又來侍候武松洗滌，就問那個僕人道：

『今天小管營却只把肉食來請我，不多拿點酒出來，這是什麼意思？』  
『不瞞都頭說，』那僕人回答道：『老管營和小管營商議，本來今天要請都頭去的，因為昨夜酒喝得多了，恐怕出去換事，所以不敢把酒出來，明天正要請都頭去幹事。』

「這樣說來，怕我吃醉了酒，誤事麼？」

「不錯，就是這個意思。」

過了一夜，武松打扮好了，把膏藥貼在臉上，蓋住了金印，施恩就來請武松吃早飯用了茶，就對武松說道：

「後槽有馬，請兄長擇好的騎去。」

「我腳又不小，爲什麼要騎馬？」武松說，「你只要依我一件事便好。」

「哥哥但說無妨，小弟總可依得。」

「你能讓我每家酒店，吃三碗酒麼？」

「這裏到快活林，也有十四五里路，算來賣酒的人家，至少也有十二三家，每家三碗，就有三十五六碗，怕不要醉了？」施恩擔着心事說。

武松却笑道：

「你怕我吃了酒就會誤事，正相反，我不吃酒，倒使不出力氣來的，當初若

不是醉了大着胆，景陽岡上，怎能把那隻老虎打殺？」

施恩見武松這般說時，就改口道：

「小弟却不知哥哥是這樣的，家下有的是好酒，只恐哥哥醉了誤事，所以昨天不敢叫哥哥盡量地喝；既是這樣，我吩咐僕人叫他們抬了酒，備了果品肴饌，前去侍候，讓我們慢慢地吃將過去。」

武松聽說就高興了起來：

「這辦法倒是中我的意，教我吃了酒，也好有點胆子前去打蔣門神。」

於是施恩便吩咐僕人先挑了酒担食籠，帶點銀錢，前去侍候，老管營又揀選了一二十個壯漢，隨後接應，諸事都已齊備，施恩就同武松出了「平安寨」，過了東門，走了約有三五百步，前面就有兩個僕人在酒家前歇了，擔子侍候着，

施恩邀武松進內坐下，僕人早把菜肴擺了，來替武松篩酒，武松叫道：

「用大碗來篩三碗便好，不要用小盞。」

僕人便依了，武松也不謙退，把酒骨碌地倒下時去，就笑對施恩說：

「這算是打下一個底，我們去吧。」

僕人等武松吃罷了，忙收拾了盤碗，挑了担去了，武松和施恩也一同出了店，又走了不過一里多路，前面樹林裏就有酒旗飄揚，施恩問道：

『這裏是村酒店，兄長也要坐下飲幾杯麼？』

『那個當然，不吃酒是不能動手的。』

僕人排了酒碗，擺了下酒物，服侍武松等吃了，武松仍只吃了三碗，便和施恩回出店來，僕人又趕緊收拾殘肴，在後追來。

這時雖是七月天氣炎熱未退，武松就豁開了胸襟，和施恩大步走去，一路吃來，已有十多處酒家，施恩見武松吃了面無醉容，這才放心。

兩人又走了一會，武松問道：

『此處離快活林還有遠？』

『不多了，前面就是。』施恩回答說：

『那末你且跑開了，讓我一個人去。』

『這樣很好。』施恩走了一步，又回頭對武松說：『兄長請仔細一點，不要大意！』

『這個倒不關事，你只叫僕人陪了我去，前面有酒店時，我還要喝酒。』施恩就叫僕人陪了武松，管自等着，武松又吃了二三四酒，愈加熱了，索性

把布衫拉開，取點風涼，同時却裝着爛醉模樣，東顛西倒地踅將過來，僕人指着前面路口說道：這家就是蔣門神的酒店，武松便叫僕人躲過了自己搶上前去，見一個魁梧大漢，躺在交椅上，在槐蔭下乘涼，武松暗忖道：

『這個漢子，莫不是蔣門神麼？』

又走了一二十步，就有一家大酒店，裝璜得很是像樣，櫃身裏面，端坐着一個年青婦人，武松便搶進店裏，揀了對櫃身的櫃子坐了，睜著醉眼，只是朝那婦人看，那婦人見武松釘著眼看她，就把頭轉到別一面去了，武松看酒店裏也有六七個酒保，就敲着櫃子說道：

『賣酒的主人到那裏去了？』

『客人要多少酒？』酒保上前來問武松。

『先打二壺來嘗嘗看。』

那酒保就到櫃上對婦人說了，舀了二壺酒，先給武松燙了一碗說道：

『客人請嘗酒。』

武松燙了一口，連聲叫道：

『不好，不好，換好的來。』

酒保見武松樣子醉了，就對那櫃上的婦人說：『娘子隨便換點給他。』

那婦人把先前的酒倒了，又另舀了好酒灌在壺裏，交給酒保，又燙了一碗，武松便只用舌一舔：

『這酒也不好，快去換來，不然我定不饒你。』

那酒保忍了氣，對櫃上的婦人說：

『看這人像吃醉了來尋事般的，娘子就換點上等的酒給他吧。』

那婦人便又給換了最好的酒，交給酒保，又給燙了，放在武松面前，武松嘗

嘗：

『這酒才有點意思。』武松因想這上面還尋不出事來，便轉了一個念頭，

問酒保道：『你們的主人姓什麼？』

『姓蔣。』酒保回答。

『為什麼不姓李呢？』

那櫃上的女人，先前就忍氣的了，聽了這話，就變臉道：  
『這廝喝飽了酒，到此地來放野大麼？』酒保說道：

『讓他像放屁樣放着好了。』

武松聽說，這事頭已尋上了，就問道：

『你們在說什麼？』

酒保回答說：

『客官，你管自吃酒，我們自在說話。』

『酒保，你叫那婦人下來陪我吃酒。』

酒保怒喝道：

『你不要胡說，這是主人家娘子！』

『就是主人的娘子，陪我吃酒也有什麼關係呢？』

那婦人聽說，怒惱了起來，便罵道：『該死的東西！』

推開櫃身，正想跑出來打武松，武松眼快，早已跑將過來，把婦人輕輕一提，揭開酒缸，「咚」地放在酒缸中，那些酒保要想上前來搶救，已是來不及了，就齊來向武松進攻，却被武松一個個揪住，放在大酒缸中，有的被武松打死在地；因為滿地都是潰潰出來的酒，濕漉漉地滑得爬不起來，比較有一個乖一點的，就溜了出去，報告蔣門神去了。武松一想，蔣門神必定趕了回來，我何不在路上打他一頓，主意已定，就大步跑出店來，走不幾步，蔣門神就匆匆地趕來，一見武松不覺出了一驚，因欺武松吃醉了，所以滿不在意，只顧朝前走來，武松在他面前，只用拳頭試了一試，往後就退，蔣門神追了上來，被武松回身一腳，正踢在小腹上，一時痛不可耐，就蹲倒在地，武松趁勢搶前一步，又是一腳，踢在蔣門神的額角上，就往後便倒，武松用腳踏住他的身體，提起拳頭，合額合腦地亂打，直打得蔣門神在地下求饒，武松說道：

『要叫我饒你，也是容易，只須依我三件事。』

蔣門神忙答應道：

『不要說三件，就是三百件，我也依得。』

「第一件：將店中一應生財，交還原主金眼彪施恩，這本是他開的店誰叫你奪他的？」

「依得，依得。」蔣門神忙即應承下來。

「第二件你請快活林的爲頭的英雄和施恩陪話。」

「這也依得。」

「第三件：從今天起，不許你住在孟州，若被我看見，下次還是要打的。」

「這三件小人都可依從。」

武松見蔣門神都依從了，就把他從地上提了起來，蔣門神已是血流滿面，早已嘴歪鼻斜了，武松指着他說道：

「不但是你，就是景陽崗上的老虎，也只三拳兩腳；被我結果了性命，量你也不值得我一打快去把酒交給了，遲了我是不依的。」

蔣門神這才知道是武松，就連聲答應不住地討饒。

正在這時候，施恩也帶了一二十個彪形大漢前來接應，見武松贏了蔣門神，就高興不置，圍圍擁護了武松。

武松就指着施恩對蔣門神道：

「本主已在這裏，你便把店讓出來，一面去邀人來陪話。」

「好漢且到店裏去坐一會。」蔣門神說：

武松就帶了一行人來到店裏，只見滿地都是酒，簡直不能下腳，那個婦人才從酒缸裏爬了出來，渾身濕淋淋地，頭髮已膠成一團，情形很是狼狽，別的夥計都已逃得無影無蹤，武松吩咐把那個婦人先送走了，然後排了座位，篩了好酒，蔣門神已把本處爲頭的人邀得來了，叫施恩坐在蔣門神的上位，等酒過數巡，武松起身來，拱手說道：

「衆位高鄰，我武松自陽穀縣殺死了人，配在這裏，聽得快活林這座酒店，原是小施管營出資開的，却被這蔣門神不知倚誰人的勢力，公然奪了；我聽了，好不服氣——諸位要曉得，我和原主是沒有干係的，只是路見不平，便要打個抱不平，我本要把這蔣門神一頓打死了，替地方上除一害，姑念我和他平生沒有什麼怨仇，就讓他暫時活着，我限他今夜離開此地，如若不走，那景陽崗上的老虎就是榜樣。」

衆人才知說話的就是打虎武松，就都替蔣門神說道：

「好漢且不要動怒，就叫他把店基生財奉還原主，離開此地好了。」

蔣門神吃了武松厲害，便不敢再響，只默默地呆坐在一旁。施恩便檢點了店中的生財什物，把店接收了；蔣門神垂頭傷氣地把行李收拾了，謝過了衆人，雇了一輛車子，動身去了。

武松和衆鄰居直吃到日暮，盡醉方休，衆人始各散去；武松這一天因為酒喝得太多了，直睡到次日上午方醒。

那施老管營聽得兒子已重霸快活林，就騎了馬親自前來拜謝；武松連日在店內飲酒作賀，好不閑熱。

施老管營便自回平安寨理事去了；施恩就留武松在店內飲酒談心，因此一來，施恩的生意加倍好了，各店裏和各賭坊都加倍送閒錢來與施恩使用，叫施恩好不快活，因這許多好處都是武松給他打出來的，天下對於武松，便格外她敬重。

這樣施恩便安下心來做生意，閒下來與武松討論些拳術槍法，日子倒也

過得舒適，這樣一個炎熱夏天，便已過去，轉眼已到秋涼，一天正和武松閒談來了三個軍漢，牽了一匹馬到店裏來問道：

『那個是打虎的武都頭？』

施恩認得是張都監衙內的親隨，便問道：

『你們找武都頭做什麼？』

那個軍漢回答說：

『奉都監吩咐，聽得武都頭是個好漢，特來叫他，有相公領帖在此。』

施恩接過了帖，便想道：

『這張都監是我父親的上司，何況武松又是新配來的囚犯，也是在他管轄下的，現在他要來提，也只好讓武松去。』因對武松說道：『這幾位軍爺都是張都監衙中的，現在派人牽了馬來叫你，不知哥哥心意如何？』

武松是個爽直的人，那裏肯推辭呢？就說道：

『他既然來叫我，我且去一趟，看他有什麼話，對我說。』

就換了衣衫，辭了施恩，帶了一個小僮，上了馬，隨三個軍漢，進了孟州城，來

到兵馬都監衙內，那張蒙方已在廳上，見了武松，露着滿面笑容說：『我聞得你是個好男兒，英勇蓋世，又肯義同生死，真是不可多得的人才，我帳下正缺少像你那樣的人，不知你肯做我一個親隨麼？』

武松跪下謝道：

『如蒙相公抬舉，小人願就鞍蹻鎧，服侍相公。』

都監大喜，便叫取了果盒，親自賜酒與武松吃了，武松吃得大醉，就在廳前廊下，收拾了一間房子，給武松住了。

第二天又派人到施恩處拿了行李來，就叫武松在衙內歇宿；都監又不時來差動武松，叫他穿房入戶，當作親人一樣，又叫了裁縫，給武松做了一套新新的秋衣，武松也自覺得高興，只是沒有工夫到快活林去和施恩談心。

武松因得都監看重，便有人來說武松向都監說情，武松向都監說了，無有不依，因此有許多人常把財帛來送與武松，武松買了一只柳條箱，把送來的東西，都鎖在箱內。

武松在衙內住了，不覺已到了中秋佳節，都監在裏面飲酒賞月，叫武松進

去喝酒，走到裏面，見都是都監的眷屬，武松吃了幾杯，就匆匆地醉了出來，都監叫住了：

「你到那裏去？」

「稟大人。夫人和大人的眷屬都在這裏，小人理應迴避。」武松回答說。  
都監聽了哈哈地笑了起來。

「你說得差了，我因爲敬你是義士，當做自己的親人一般，特地叫你來吃

？」

武松謙讓三四回，都監只是不依，只得坐下，吃了幾杯都監叫養娘丫環來替武松篩酒，又吃了三五杯，都監便命換了大杯，不斷地勸武松飲酒，武松推辭不脫，只得飲了，此時武松已吃得半醉，就索性放胆盡量痛飲了起來，張都監恐怕武松不肯盡醉，叫一個心愛的養娘出來侑酒，武松又吃了一大杯，都監便要量，就辭了出來，回到自己的臥室，一時酒醉飯飽，不能入睡，便脫去了衣衫，拿了哨棒，舞了一會，看看時已午夜，就回到室內，正要安寢，忽聽得後堂一片喊賊聲，

武松想道：

「都監待我如此厚愛，現在後堂有賊，我怎能坐視不管？」

就提了哨棒，奔入後堂，裏面的人都慌慌張張說道：

「賊逃到後花園去了。」

武松走到後花園，尋了一遍，却見有什麼賊影，正想回身出來，腳底下一

絆，跌倒在地，被閃出來七八個軍漢圍住綑縛了，大聲喊道：

「賊在這裏了。」

「是我呀。」武松說：

那幾個那裏還容武松分說，把武松一步一棍，打到廳前，張都監已坐在廳上，兩旁燈燭輝煌，武松叫道：

「我不是賊，是武松。」

「好個賊配軍！」張都監大怒罵道：「我倒好意抬舉你，剛才和你同席飲酒，心想抬舉你做個官，想不到你會做出這樣的事來！」

「相公這不干我的事！」武松分辯說：「我是來捉賊的，怎麼倒把我當做

賊呢？

『你不用躲賴，且到你房中去搜查來，可有什麼賊物。』

衆軍漢把武松押到房裏，打開柳條箱一看：上面是些衣服，下面却是銀鈔、酒盃等物，約值一二百兩，直把武松嚇得目瞪口呆。衆軍漢就把賊物送到廳前，  
張都監喝道：

『賊物現在，你還有什麼話說？今夜且把你暫押了，明天再問你。』

武松不住地喊着『冤枉』，那裏讓他說話，早由幾個軍漢把武松押着，關禁了起來，直把武松氣得說不出話來。

次日早晨，張都監備了被盜的文書，連同賊物，把武松解到知府衙門，那知府已受了張都監的賄賂，不問情由，就是一頓毒打，斷定武松做賊。武松看這樣子，分明其中有著什麼機關，就招承了；知府就叫畫了招供枷禁起來。

武松在牢中想道：

『誰知張都監安排了這樣的圈套，來陷害我，等我出了獄，再和他去算賬。』那獄卒也是受了張都監的買囑，把武松的手腳，都用私刑夾住了，直叫武

松動彈不得。

那邊施恩已有人把這消息通報給他，就趕到城裏，和他父親商量，營救武松，就取了二三百兩銀子，先來見管牢姓康的，那康管牢原來施恩相厚，就老實告訴他說：

「老實對兄長說：這事都是蔣門神運動張都監弄出來的計策，一應上下，蔣門神都把錢使用到了，一心想把武松弄死，只是府中有個葉孔目不肯，這人是很仗義的，因此武松還不致吃那大虧；現在聽施兄說了牢中的事，由我理會，叫他不受一點苦；一面你快託人去央求葉孔目，叫他速把武松斷了出去，便有得救。」

施恩便把一百兩銀子，與康管牢作謝，那康管牢推辭再三，這才收下了。

出來施恩便尋了一個和葉孔目相厚的人，送了一百兩銀子，求把武松早日斷了案；那葉孔目知道武松是個好漢，有心想周全他，今又得了這一百兩謝儀，便把罪案擬輕了，只等限滿便可判決。

次日施恩備了酒席，央康管牢領到牢內，與武松相見；那武松受了康管牢

的照應，手脚已放寬了，施恩就把酒食與武松吃了，又取了二三十兩碎銀，分給衆牢役，便和武松附耳說：

『這官司不用說是都監替蔣門神報仇，來陷害兄長的，你且把心寬了，外面我已託人央求葉孔目說通了，他很有周全你的意思，且待限滿判決了，再作計較。』

武松因手脚已鬆動了，便有越獄之心，早已不把這事掛懷了。

隔了一天，施恩又備了酒食進牢內與武松會，一連三次，被蔣門神的心腹探知了，去告訴了蔣門神，蔣門神便去對張都監說了，張都監又差人送金帛給知府，說明此事，知府便吩咐牢內不准閒雜人等進內，常常差人到牢內察看，因此嚇得施恩也不敢去了，好在康管營也常常替施恩帶信息，倒也並不隔膜。

那當案的葉孔目竭力替武松主張，並把張都監等陷害武松的內幕去對知府說了，那知府聽了這種情形，想道：

『你們賺錢，倒叫我來害人！』

因此也沈賴得去管了，到了二個限期已滿，在牢中取出了武松，當廳開了

枷當案的葉孔目宣讀了招狀，擬定了罪名脊杖二十，刺配恩州。原盜賊物，給還原主。便當廳把武松杖了二十，又刺了金印，戴上了金葉枷，差兩名強壯公人押送武松。那兩個公人領了牒文，便和武松一同出了孟州東門來。

約行了一里多路，從前面酒店鑽出了一個施恩：

『小弟在此地專等多時了。』

武松看施恩仍又包了頭，絡了臂，便問道：

『好多天不見你，怎麼你又這個樣子了？』

施恩便把知府不許閒人進監，因此不能相見的話說了一會，便指着手臂

說：

『這個傷是被蔣門神打的，哥哥進牢之後，快活林的酒店仍被他奪去，我在家將養，聽得哥哥斷配恩州，特地做了兩件綿衣，送給哥哥路上穿着，又賣了兩隻鵝，請哥哥吃兩碗酒去。』

說着便邀兩個公人，一同入酒店，那兩個公人板起面孔說道：

『和這賊漢一同吃酒，給官府知道了，又害得我們聽閒話。』

施恩見不是路，就把十來兩銀子，送給兩個公人，那兩個公人，那裏肯收，只是催武松動身；施恩便向店中要了兩碗酒，給武松吃了，便附耳對武松說道：『一包裹有兩件綿衣，一包碎銀子，一路上好使用使用。這兩個不懷好意，哥哥須要提防些。』

就把包裹給武松拴在腰裏，將餘剩的兩隻鵝，掛在枷上；武松回答說：

『放心好了。』

施恩拜別了武松，哭着回去了。

武松同那兩個公人趕路，只聽得那兩個公人說道：

『怎麼不見那兩個人來？』

武松聽了，暗自想道：果然不出所料，就管自己枷上的熟鵝取來吃了，不理他們兩個；又行了五六里，武松把另一隻鵝也扯開獨自吃了，走了約有八九里路的光景，前面有兩個人，掛了腰刀，手提着朴刀，先在那邊像若等着的樣子，見兩個公人把武松押解過來，就併做一路，武松冷眼留意，那兩個公人，和那提朴

刀的不住的擠眉弄眼，只裝做不知放在肚裏；又走不到幾里，四處都是港河汊着，行至河邊，有一條闊的板橋，一座牌樓，牌樓上面寫着「飛雲浦」三字，武松假意問道：

「這裏叫什麼地方？」

那兩個公人白眼回答道：

「你見牌樓上寫着『飛雲浦』麼？」

武松見形勢緊急，便假裝出恭，蹲下地去，那兩個提朴刀的就趕前一步，舉起刀來便砍，武松早已防備，就飛起右腳，把一個踢下河去，另一個心想轉身，也被武松踢下河去了，那兩個公人着了慌，就往橋下便逃，武松把枷鎖扭斷了，追了上去，一拳一個打倒在地，就在水邊撈起朴刀，趁兩個人還沒有掙扎起來，一刀一個結果了性命，那兩個踢下水去的，爬上了岸，正想逃走，被武松趕上，一刀殺了，另一個也被武松揪住喝道：

「你老實對我說，我便饒你性命。」

那人說道：

『我是蔣門神的徒弟，現在師父差我同兩個公人來害好漢的。』  
『你師父蔣門神現在什麼地方？』  
『我來時師父同張團練都在張都監的後堂鴛鴦樓飲酒，等小人回去復命。』

『原來這樣，却是不能饒你的。』

手起刀落，把那人也結果了性命，解下了腰刀，把好的揀了一把，拴在腰裏，把兩個死屍都踢入了河中，又恐怕那兩個不死，又用刀戳了幾下，在橋上立了一會，心中想道：

『雖然殺了這四個人，但是不殺蔣門神和張都監，怎能出得這口怨氣？』提着朴刀，踟躕了一會，就奔回孟州城來，到了城裏，已經是黃昏時節，武松便到張都監的後花園的馬房邊伏着，隔不多時，那管馬的前來睡覺，鋪下被褥，正想要睡，武松把門挨了一下，管馬的聽得門響，便罵道：

『我才得睡下，就是要來偷我的衣服，也太早些咧。』

話剛說完，門又在響了，管馬的提起了草棍，拔去門閂，正想開門出去，被武

松推了進來，就勢一把抓住管馬的正想要叫，猛地裏看見了一把明晃晃的刀影，先就軟了，只得求着喊饒命，武松說道：

『你認得我麼？』

那管馬的聽得聲音，在燈光一看，認得是武松，便說道：

『哥哥，這個不干我的事，你饒了我吧！』

『你只要把張都監在什麼地方，老實告訴我，我便饒你。』

『今天和張團練、蔣門神吃了一天的酒，現在還在鴛鴦樓吃咧。』

『這話是真的麼？』

『有半句假話，便給生疔瘡。』那管馬罰着願說。

武松將那管馬的兩手反背縛在柱上，口中塞了棉絮，取了包裹，換了施恩給他的新棉衣，把零碎銀子放入纏袋裏，吹滅了燈火，閃了出來，跳過了牆，衝中的門路，他是熟悉的，就縱身跳上屋頂，翻到鴛鴦樓，靜聽了一會，只見蔣門神說道：

『虧得相公替我報了這仇，小人自後當重重報答。』

張都監說道：

『不是看我兄弟張團練的面上，誰肯給你管這種閒事？你雖化費了幾個錢，却也把那席安排得好，只怕到了飛雲浦就沒命了。』

又聽得張團練說：

『四個人服侍一個人，就是多幾條性命，也是難保的了。』

武松聽了心中按捺不住，就輕輕翻下樓來，擎着刀，搶入樓來。樓上燈燭照耀如同白晝，甚是清明。那蔣門神一見武松，也就嚇得魂飛魄散，正想躲避，武松已經把刀劈了過來。蔣門神着了一刀，鮮血直冒，倒在地上。張都監剛把脚步移動，也吃了武松一刀，跌倒了。那張團練究竟是個武人，就提起椅子，前來擋住武松，但經不過武松用力一推，就抵擋不住，也跌倒了。武松就一個個都斬了頭，見樓上放着現成的酒食，就吃了幾杯。把銀的酒杯盤子用腳踏扁了，揀了幾樣放在懷中，然後用血蘸着，在牆上寫着『殺人的是打虎武松』幾個字，正想回身出去，忽聽得樓梯上有人上來，武松閃在旁邊看時，來的是前次捉拿武松的親隨，那兩人見發生了這樣血案，心想回身下樓去。武松閃出來，把一個殺了那一

個就跪下求饒，武松那裏肯饒，一刀殺了，武松見已殺了這許多人，恐怕天亮了不便出門，就連夜越了城牆出來，往小路上行走，走了一個五更，天色還不大亮，武松此時棒創已發，人又疲倦，見前面樹林裏有一座小廟，就奔進裏面，把包裹當了枕頭，便睡下了，正想合眼，外面伸進兩把撓鈎，把武松鈎住，隨即有兩個人奔了進來，按住了武松，用索子綑住了，那四個人說道：

『這廝却生得這般肥，好送與我大哥去。』

就把武松像牛羊一般地牽了去，武松要想掙扎，雙手已被綑住，動彈不得，只得任他們腳不停步地牽到一所小草屋內，把武松衣服脫了，綁在亭柱上，武松睜眼看時，見灶邊梁上掛着兩條人腿，自想道：

『死在這等處所，却是不明不白，早知是這樣，倒不如去到孟州府自首了，便吃一刀，也較這裏死得清白得多了。』

那四個人去叫了一男一女進來，那女的上前一看，對男人說道：

『這個不是叔叔麼？』

『果然是我的兄弟。』

武松見來的男女兩人，正是張青夫婦，好不奇怪，那四個人吃了一驚，便把武松解了衣服與武松穿了。張青便請武松到前面客座裏坐下，問武松別後的情形，武松便把如何受施管營的兒子厚待，如何替施恩復仇——醉打蔣門神，以及蔣門神運動張都監，如何設計陷害，如何殺死張都監、蔣門神等一一說了，並自笑道：

「想不到我跑了一天一夜，倦在小廟裏，却被他們綑了來。」

那四個人就都向武松請罪謝過，武松笑着叫他們免了。孫二娘說道：

「我這弟兄不是疲倦了，你們便是再多些也不能夠近他的身的。」

那四個人益發覺得不安起來，張青就把碎銀子賞給他們，這才辭謝了出去。

原來張青的作坊不只一處，手下的夥計也有散在各處的，因此武松不曾曉得。

張青和武松說了些別後的話，並聞得武松醉打蔣門神，使往來的人俱各震驚的話說了一番，孫二娘說道：

「叔叔既然疲倦，就到裏面房內去休息一會吧。」

武松也不推辭，就入內去睡了。張青整備酒席，等武松醒來相候。

那邊張都監家中連夜報告孟州府，知府因人命殺死不少，案情重大，當夜點起官兵，關了四門搜查，只不見兇手蹤跡。次日就點派幹役，向城外四處察訪，一面寫了武松年齡籍貫，畫了形像，出賞格三千貫，緝捕武松一人。風聲傳播，張青已經得知，就對武松說道：

「不是小弟怕事，只是風聲甚緊，萬一有什麼差池，叫我如何對得起你？我給你尋了一個去處，先前也曾對你說過了，只不知你肯不肯去？」

武松回答說：

「這幾天我也打量過，這事遲早要發，只是我自從兄長死後，並無半個至親，却待叫我到什麼地方去，因此遲疑未走。現在哥嫂既有去處，給小弟小弟那有不去之理？只是不知在什麼地方？」

張青便把魯達楊志霸佔青州府下的二龍山寶珠寺，在那裏打家劫舍，官府側眼，聲勢甚是浩大，如今打算寫一封信，介紹武松到那裏去的意思說了一

遍，武松順口道：

答應；現在既已犯了案，到那邊真是最好也沒有了。大哥你替我寫了信，我今天便去。』

張青便取了紙筆，把武松這人的本事經過詳細寫了，交給了武松，並安排

酒席與武松送行，只是孫二娘對着張青不依道：

『你怎麼這樣就叫叔叔去出了門外，定是被人捉了。』

武松不懂道：

『嫂嫂怎樣見得我定是被人捉了？』

『叔叔如今官府到處有文書投遞，畫形圖形，懸賞捉你，你這面上有兩行金印，先就躲賴不過。』

『金印貼兩個膏藥好了。』張青說。

『只有你聰明，這個却怎能瞞得過吃衙門飯的？我却有一個方法，不知叔  
叔可能依得？』

『嫂嫂你說了我一定依的。』

『前二年有一個頭陀走過，給我們做翻了，他的金箍、袈裟、度牒、戒刀都還在着，叔叔如今逃難，剃了頭髮，扮做一個行脚僧，又有那個看得出你？』

『恐怕我不像出家人的樣子。』

『不妨，讓我給你扮起來看一看？』張青說時，孫二娘已把袈裟等物件理了出來，就替武松穿戴起來，那件袈裟却正合武松的身材。張青和孫二娘都喝采道：

『這些東西却好像與二哥定做下似的。』

武松討了一面鏡子，自己照了一會，也不禁自己失笑了起來，便叫張青剪了頭髮，就要動身。張青便對武松說道：

『你把張都監家裏的酒器留下，我換點碎銀子給你，免得到掉換時被人見疑。』

武松聽張青說得不錯，就把銀器和張青換了銀子，放在腰袋裏，吃了一頓酒飯，把兩柄戒刀掛在腰間，取過度牒和張青作了別。臨行時，張青又吩咐說：

一封信來，我們夫婦說不定不久就要上山來的。」

武松答應了便辭別張青夫婦，離了十字坡，便就日落西山，約行不到五十里路模樣來到高山，武松趁着月色，一步步走上嶺來到了嶺上，武松展眼觀看，月光如畫，樹林生輝，忽然聽得有笑謔聲，仔細一看，松林裏有一座庵堂，開着窗門，一個先生接着一個婦人在月光下調笑，武松見了却有點看不過，便走到林邊，門來敲庵門，那先生聽得有人敲門，就把窗子打了一個眼，武松問道：

「你們的先生在那裏？」

「你有什麼事要見他？」

「你去叫他出來，我有話問他。」

那童子就進內去了，不多一會，那個先生提了兩口寶劍出來，武松問道：

「此地是靜修地方，你怎麼犯此色戒？」

那先生變臉回答道：

「你這野賊，先敢來多嘴！」

兩人就衝突了起來，武松是拔出了戒刀等候的，那先生知武松來意不善，也是拿了寶劍出來，見武松說話尋他的茅頭，不覺惱怒了起來，掄起雙劍便向武松砍來，武松擋過，也就用刀砍去，雙方一來一往，戰了約有片刻時光，武松虛退了一步，尋個破綻，一刀把那個先生殺死在地，武松尋着婦人問明了原委，才知那個先生不是好人，把那婦人的父母兄嫂殺死了，強佔了來的，就叫婦人收拾了值錢的東西，分了些給道童，叫他們各自回家去，一把火將這個庵堂燒了，管自走下嶺來，找個野廟宿了一夜，次日又是一心趕路，因為自己犯了案件，因此一路上不敢多飲酒，走了幾日，已是青州地方，武松問明了二龍山，退自到寶珠寺來投魯達，那些看山的婆子，因武松有着張青的介紹信，就去通報魯達，魯達也曾聽得過武松的英名，見他到來，就親自來迎接武松上山，又加是張青介紹來的，就愈加敬重，當做兄弟一樣，武松也就安心住下了。

後來武松和魯達打聽得宋江在梁山泊集義，就帶了家兵，一同投到宋江手下，專門做那打抱不平的事，連官府也奈何他們不得。

後來武松和魯達打聽得宋江在梁山泊集義，就帶了家兵，一同投到宋江

857.7  
915.4-1



海上  
大下書報社  
外埠總經理

編者：任蒼  
發行者：經緯書局

上海海寧路942弄高壽里

發行人：王元規

定價三元

民國三十五年九月出版

——版權所有——